

走亲戚 增互信 促合作

中国与东盟构建更紧密命运共同体

近日，中国外交部长王毅在福建南平分别会见到访的新加坡、马来西亚、印度尼西亚和菲律宾四国外长。这是王毅1月开启东盟之旅后，中国与东盟国家间的又一次重要互动。

不到3个月时间，一来一往，体现了中国与东盟国家之间交往像“走亲戚”一样日益亲密。今年正逢中国与东盟建立对话关系30周年。从建立对话到常来常往，中国与东盟正不断增进政治互信，共同推动关系定位升级，构建更加紧密的中国—东盟命运共同体。

深化疫苗合作

新冠疫情当前仍在印尼、菲律宾和马来西亚等东盟国家蔓延。这一背景下，团结协作应对疫情成为双方会谈的重点议题之一。

王毅在分别会见四国外长时均强调将继续深化疫苗合作。眼下，疫苗已成为最终战胜疫情的利器，也是下一步国际抗疫合作的重点。

印尼今年初开始大规模为民众接种中国疫苗，总统佐科成为首位接种者；在菲律宾，无论是政府捐赠还是商业采购，中方都是首个向菲提供疫苗的国家；马来西



当地时间3月24日，中国援助菲律宾的第二批40万剂新冠疫苗顺利运抵马尼拉国际机场。中新社

亚也在疫苗领域与中国有合作。

分析人士认为，中国坚持疫苗公共产品属性，与东盟国家在疫情面前团结互助，以实际行动抵制“疫苗民族主义”，防止出现“疫苗鸿沟”，为全球抗疫合作树立了榜样。

正如菲律宾外长洛钦所言，中国提供疫苗不是为了开展“疫苗外交”，而是展现了中国担当。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣表示，中国向菲律宾提供疫苗，让人们看到战胜疫情的希望。中国作为全球新冠疫苗研发的领军者之一，愿意与东盟分享技术和经验，这是对本地区抗击疫情最强有力的支持，也是睦邻友好合作的典范。

提振经济复苏

疫情对地区经济造成冲击，中国和东盟率先推动复工复产合作，共同维护地区产业链、供应链稳定，使得这一地区成为全球抗疫的示范区、经济复苏的领头羊。继续提振经济复苏，将成为中国与东盟合作提质升级的助推器。

过去一年，中国和东盟经贸合作逆势上扬，双方第一次互为第一大贸易伙伴，共同推动签署区域全面经济伙伴关系协定，为全球经济增添亮色。

依照发展谋划，延续去年数字经济合作年效应、加强今年可持续发展合作年设计，将是中国与东盟提振经济复苏的重要引擎。中国将在构建新发展格局中深化同

《东盟全面复苏框架》对接，扩大互利共赢，更好实现共同发展。

在马来西亚外长希沙姆丁访问期间，双方启动中马合作高级别委员会，规划推进后疫情时期两国合作。希沙姆丁说，马方希望学习借鉴中国疫情防控经验，在后疫情时期为两国各领域合作继续做加法。

印尼外长蕾特诺则表示，印尼期待同中方在后疫情时期共同推进雅万高铁等大项目建设，扩大贸易、投资、渔业、基础设施建设等领域合作。

分析人士指出，东盟与中国的经济合作令双方实现优势互补，可以实现资源、技术、资本和市场的有效配置，是理想的协作伙伴。双方继续深化合作，将扩大地区综合影响力，推动世界经济复苏和增长。

坚持多边主义

当前国际与地区形势正进入动荡变革期。中国与东盟国家都认为，要确保地区持久和平和繁荣发展，必须支持和践行多边主义，坚持各国有权自主选择发展道路。

王毅在今年1月结束访问印尼和菲律

宾等东盟国家之际时表示，东盟主导、协商一致、开放包容的合作原则，是多边主义在本地区的宝贵成果。

事实表明，坚守区域和多边机制比任何时候都更为重要，坚持多边主义与合作共赢才是人间正道。

李天荣认为，中国与东盟关系非常稳定，这也是地区和世界稳定的基础。双方合作不仅促进经济增长，推动自由贸易，更重要的是坚定支持多边主义，这正是当今世界最需要的原则。

今年，中国与东盟将共同纪念建立对话关系30周年。在东盟对话伙伴中，中国创造了多项第一：第一个加入《东南亚友好合作条约》，第一个同东盟建立战略伙伴关系，第一个同东盟商谈建立自贸区，第一个明确支持东盟在东亚区域合作中的中心地位。

回首历史，成果丰硕；携手同行，未来可期。站在30周年新起点上，中国与东盟都期待双方关系实现新升级，更好促进区域合作，确保这一地区持续成为和平绿洲和发展高地。

来源：北京《新华每日电讯》